

	� اولا����� $وا#"! ��ی �د ��� ���م�������ا�ت

%� ١٣٨٧د& �

��ا�ت �ن
:,�ا

ا12!& 0/�. �ا5 ر3 ;:9برادد&، ��6 �<=> ،�?�@AB C�DEFG ر3 زاد%�،
�بIJ�KLM!N DO.Pا QRS ش�UVWX ،�Y%زاد،&.Z�ا̂د& �ر&، ��6 6[�ا\]�ن 6 _V`&د�a ،



:مكانيك سماوي

قرار داشته باشد اگرrدر مدل زمين مركزي براي اينكه تغيير قطر خورشيد در آسمان را توجيه كنيم، فرض مي كنيم خورشيد نيز بر روي فلك تدويري با شعاع-1

ي زمين  و كمترين فاصله  چقدر است؟rو خورشيد بدست آوريم مقدار درستي براي بيشترين

1(0. 16Au 8.35x10-3 Au(20.0334Au(30.017au(40.834Au(5

ي دايرةالبروج حركت مي كند-2 ي. دنباله داري در مدار سهموي در صفحه زماني كه دنباله دار مدار زمين را قطع مي كند،دم دنباله دار با مسير حركت آن زاويه

 بر حسب واحد نجومي چقدر است؟ كمترين فاصله اين دنباله دار از خورشيد.سازدمي30˚

1(0.750 2(0.125 3(0.500 4(0.250 5(0.866 

 7700ي اگر سفينه بخواهد با سرعت ثابت بر روي اين قمر فرود بيايد موتور آن بايد نيروي رو به بالا. براي بررسي تايتان سفينه اي بر روي آن فرستاده مي شود-3

و سفينه با شتاب 7500نيوتون را وارد كند ولي موتور آن نيروي  جرم سفينه چقدر است؟. به سمت پايين حركت مي كند 0.2m/sنيوتون را وارد مي كند

2000kg(11000kg(2770kg(3200kg(4750kg(5

آن-4 ي مريخ زماني رخ دهد كه عرض سماوي و)β=2˚(2˚اگر مقابله مي90˚جدايي زاويه اي مريخ از گره صعوديش كمتر از باشد باشد،كدام يك از شكل هاي زير

 تواند حركت رجعي مريخ را نشان مي دهد؟

1(2(3(

و همگن به شعاع-5  بيشترين شتاب گرانشي در چه فاصله اي از مركز آن است؟Rبراي يك سحابي كروي

1(2R2(R3(R/24(هيچكدام 

به دور خورشيد در حال گردش است اگر زماني كه دنباله دار در مدار زمين است بتوانيم جرم AU 0.25دنباله داري در مداري سهموي با فاصله حضيض-6

، حداقل چه مقدار جرم خورشيد را زياد كنيم تا دنباله دار در مدار بيضوي با نيم قطر اطول  1خورشيد را به طور ناگهاني زيادكنيم AU دور خورشيد بگردد؟ 

1(1.00 Ms2(0.14 Ms3(0.05 Ms4(1.75 Ms

و زمين هم زمان در بيشترين كشيدگي غربي باشند كشيدگي زمين از ديد مريخ چقدر است؟-7 ، مريخ  اگر از ديد مشتري

1(˚212(˚533(˚114(˚32

چRوارد يك ابر گازي كروي با شعاعMسفينه اي با جرم-8 اوrزماني كه سفينه در فاصله. مي شودρگالي يكنواختو از مركز اين ابر قرار دارد يك ضربه به

 وارد ميشود به طوري كه در مداري دايره اي دور مركز كره قرار مي گيرد دوره تناوب جسم دور مركز به كداميك بستگي دارد؟

1(R2(r3(ρ4(M

در مداري بيضوي كه حضيض آن روي اوج مدار زمين قرار دارد در حال چرخش است در مورد انرژي اين دو سياره چه مي فرض كنيد سياره اي مشابه زمين-9

 توانيم بگوييم؟

 انرژي مدار زمين با انرژي مدار سياره برابر است)1

 انرژي مدار زمين از انرژي مدار سياره بيشتر است)2



 است انرژي مدار زمين از انرژي مدار سياره كمتر)3

 انرژي هاي دو مدار با اطلاعات داده شده قابل مقايسه نيست)4

و خورشيد اول در تربيعtاگر ماه در ساعت- 10  درجه است؟90باشد،چه زماني فاصله زاويه اي ماه

از16)1 ازt2(16دقيقه قبل ازt3(17دقيقه بعد ازt4(17دقيقه قبل t5(tدقيقه بعد

م- 11 و پس از آن با آهنگ تقريباً ثابتي از زمين دور شده است24يليارد سال پيش فاصله ماه از زمين فرض كنيد در چهار چند درصد از سطح.هزار كيلومتر بوده

 ميليون سال پيش زندگي مي كرده اند ديده مي شده است؟ 200ماه در زمان دايناسورهايي كه

1(99.7%2(49.8%3(64.3%4(95.4%5(46.4%6(100%

 چگونه خواهد بود؟ اگر در هنگام خورشيد گرفتگي كامل زمين را حذف كنيم مشخصات مداري ماه- 12

 به خط راست حركت مي كند)1

 در مداري دايروي به دور خورشيد مي گردد)2

از)3  به دور خورشيد مي گردد 1Auدر مداري بيضوي با اوج بيشتر

 به دور خورشيد مي گردد 1Auبا اوج كمتر از در مداري بيضوي)4

اي- 13 و حضيض سياره .سال باشد خروج از مركز مداري آن را بيابيد 1.91اگر دوره تناوب آن به دور خورشيد. متر بر ثانيه است 4474اختلاف سرعت اوج

1(0.093 2(0.002 3(0.204 4(0.084 

 اختلاف دارد؟πتقريبا چند درجه با F=kr -2.009حضيضي براي مداري تحت نيروي- زاويه اوجي- 14

1(0.8 2(5.1 3(7.3 4(0

 چه خروج از مركزي داشته باشد تا احتمال برخورد با زمين را داشته باشد؟ حداقلسال 125دنباله داري با دوره تناوب- 15

1(0.88 2(0.96 3(0.94 4(0.99 

و خروج از مركز 1.7ماهواره اي با نيم محور اطول- 16 در چه بازه اي از عرض جغرافيايي اين ماهواره. در صفحه استوايي زمين در حركت است 0.3برابر شعاع زمين

 شانس ديده شدن دارد؟

1(°67±2(°49±3(°63±4(°10±

:گرفتن فرض هاي زير پاسخ دهيدبا در نظر- 17

و مريخ منطبق بر دايره البروج است- .مدار سيارات مشتري

ي مشتري در مركز صورت حمل واقع است- .سياره

ي تمام برج هاي دايره البروج يكسان است- .اندازه

و مريخ- .درجه است67فاصله زاويه اي مشتري

 مريخ در كدام برج واقع است؟

 دلو يا جوزا)6سرطان يا جدي)5جدي)4سرطان)3جوزا)2 ميزان)1



برابر جرم2ستاره مركزي جرمي.واحد نجومي به دور ستاره مركزي ميچرخد2سياره اي در مداري دايروي به شعاع.منظومه اي فراخورشيدي را در نظر بگيريد- 18

و مدت زمان بين دو عبور جهت. خورشيد دارد و ستاره ساعتگرد استساكنان سياره مدت زمان گردش سياره به دور محورش را روز واقعي حركت سياره به دور خود

.پياپي ستاره مركزي از نصف النهار ناظر را روز ستاره اي مينامند

و هر قسمت را ساعت مينامند10آنها روز خود را به با اگر مدت.قسمت تقسيم كرده با 120زمان گردش سياره به دور ستاره برابر روز واقعي باشد؛تفاضل روز واقعي

 روز ستاره اي چند ثانيه است؟

را:توجه( ثانيه واحدي است كه بر اساس رفتار الكترون هاي اتم سزيم تعريف ميشود پس همه جاي جهان واحد ثابتي.ثانيه بگيريد 3.16*10^7هر سال زميني

.)است

1(4424 2(4424 -3(2212 -4(4353 5(4353 -

 كشيدگي زهره هنگامي كه در بيشترين درخشندگي از ديد ناظر زميني قرار دارد به كدام گزينه نزديك تر است؟- 19

1(46�2(40�3(30�4(0�

7فرض كنيد بتوانيم يك منبع نور با توان- 20 � و عرض.قرار دهيم��5وات را در مدار استوايي به شعاع105 زماني كه اين منبع در سمت الراس ناظري با طول

 ارتفاع قابل اندازه گيري اين منبع را براي ناظري بر روي استوا كه بيشترين مقدار طول جغرافيايي را داشته باشد چند درجه است؟, جغرافيايي صفر قرار دارد

1(78�2(20�3(0�4(45�

و مشتري جرم مشتري چند كيلو گرم باشد تا هر دو جرم- 21  نقطه اي كه روي لبه مشتري قرار دارد بچرخند؟ دوردر سيستم دو جسمي خورشيد

1(1.78×1027 2(1.23×1026 3(1.95×1027 4(2.03×1026 

مي- 22 به�=°90دهد مدارشان دارايبررسي منحني سرعت شعاعي مولفه سبكتردريك سيستم دوتايي نشان ونسبت مدت زماني كه منحني از يك بيشينه

 خروج از مركز مدار آنها چقدر ميباشد؟.است6/2كمينه ميرود به زماني كه از يك كمينه به بيشينه ميرود 

1(0.4 2(0.5 3(0.25 4(0.35 

 باشد آنگاه چه مدارهايي به دور خورشيد قابل تشكيل هستند؟ اگر نيروي گرانش به صورت 23-

 هذلولي)5 بيضي)4 خاصي نمي شودنوع)3 هذلولي- سهمي)2 هذلولي- سهمي- دايره- بيضي)1

با 24- :مقدار تكانه زاويه اي زمين در مدارش به دور خورشيد برابراست

1(smkg /.106.2 240×2(smkg /.1047.4 15×

3(240 /.106.2 smkg×4(smkg /.1041.4 215×

و فقط دو جسم كوچك مثلا دو قطره اب در مجاورت هم وجود داشتند 25- را.اگر تمام فضا خالي از ماده بود اين دو قطره آب طبق قانون جهاني گرانش همديگر

و دو حباب با فاصله از هم وجود داشته باشند اين دو حباب :جذب مي كردند ،حال اگر تمام فضا پر از آب باشد

مي)1  همديگر را جذب مي كنند)2 شوند از همديگر دور

و فاصله اي كه دارند بستگي دارد)4 حركت نمي كنند)3  به اندازه

r
r
GMmF rr

3=



دو.يكي از سيارك ها داخلي وديگري خارجي است.ناظري دو سيارك كه مداري دايروي به دور خورشيد مي گردند ،مشاهده مي كند 26- و مقارنه اين مقابله

يك باشد مقابلهT هلالي سيارك خارجي از ديد رصدگر اگر دوره تناوب.سيارك هم زمان است   بار رخ مي دهد؟اين سيارك از ديد سيارك خارجي هر چند وقت

1(T2(2/T3(3/T4(2T5(اين دو سيارك نسبت به هم ثابت هستند 

به(ستاره اي كه بر روي مدار دايروي خورشيد به دور كهكشان راه شيري واقع شده است چند ثانيه قوسي بر سال است؟)µ( حركت ويژه 27- دوره تناوب خورشيد

�3�2دور مركز كهكشان )سال108

 بستگي به موقعيت ستاره نسبت به خورشيد دارد)4 0.065)3 1.6)2 0.0056)1

از( باشد؟ پذير نميكدام مسير امكان. هرگاه جسمي را از ارتفاع بسيار با سرعت هاي مختلف در جهت مماسي پرتاب كنيم مسيرهاي مختلفي را مي پيمايد- 28

.)مقاومت هوا صرف نظر كنيد

1(2(3(4(



و اختر فيزيك :نور

را براي پس زمينه آسمان اندازه بگيريم اگر سرعت خورشيد به دور مركز كهكشان3Kمي دانيم كه تابش پس زمينه كيهان باعث مي شود كه دمايي حدود-1

200km/s و  با مركز كهكشان فاصله دارد چه دمايي را مي توانيم اندازه بگيريم؟ �90باشد براي قسمتي از آسمان كه روي قرص كهكشان قرار دارد

1(3.1K2(3.01K3(3.02K4(K3.002 

 ين تابشش را در كمترين بسامد نور مريي مي تابد شعاعش چند متر باشد تا درخشنگي اش برابر با خورشيد باشد؟جسمي كه بيشتر-2

1(9.8×1082(1.4×1093(2.7×1094(7×108

و حركت قسمت هاي مختلف جو،ضريب شكست در نقاط مختلف آسمان تغي-3  اگر در ارتفاع.ير مي كندبه دليل همگن نبودن جو زمين

از30˚ و پس از گذشت مدت زماني ضريب شكست تغيير كند،بدن انسان بايد چند برابر حالت عادي 1.000297به 1.000291ستاره اي مريي حضور داشته باشد

 مي بود تا اين تغيير را احساس مي كرد؟

1(41250 2(33000 3(13750 4(66000 

ك.-4 و قرار دادن آن رو به خورشيد است،به طوري ي كدر ه خورشيد يكي از روش ها براي مشاهده غير مستقيم خورشيدگرفتگي ايجاد سوراخي بر روي يك صفحه

و پرده اي موازي با صفحه قرار گيرد باشد، حداقل فاصله صفحه از پرده چه قدر باشد تا بتوانcm8سوراخ ايجاد شده روي صفحه اندازه اگر. عمود بر صفحه بتابد

 خورشيدگرفتگي را مشاهده كرد؟

1(16cm 917cm(21835cm(357cm(4458cm(5

اي.وات است5توان تابشي يك شمع در نور مريي-5 ي وقتي اگر درخشندگي واقعي اين.كيلومتر واقع است مشابه روشنايي ستاره اي است15ن شمع در فاصله

ي اين ستاره تقريبا چند سال نوريست؟ آن1370وثابت خورشيدي-27قدر ظاهري خورشيد(ستاره مانند خورشيد باشد؛فاصله )4.8وات بر مترمربع قدر مطلق

1(3.8 2(12.5 3(4.5 4(7.8 

اي-6 و قدر ظاهري مشاهده شده اين ستاره- 2.5از تابش ستارهاي با قدر مطلق%20محيط ميان ستاره از.باشد 2.5را جذب كرده باشد ي واقعي اين ستاره فاصله

 ما چقدر است؟

1(902(603(110 4(55

 داشته باشيم؟ دماي جو زمين چقدر بايد باشد تا در آن هليوم-7

1(2� 1018�2(1018�3(4� 1018�4(2� 1014�5(1014�

 فاصله خورشيد از زمين چند برابر شود تا روشنايي ماه بدر دو برابر شود؟-8

1(22(�2
2

3(�24(1
2

5(1
4

9103.2رسيده از ستاره اي به زمين در هر ثانيهتعداد فوتونهاي مرئي-9 باشد فاصله آن چند5اگر قدر مطلق اين ستاره از روي مشاهدات طيفي. فوتون است×

 سال نوري است؟

1(5.6 2(18.2 3(14.9 4(19.9 

 ستاره متعلق به كدام رده طيفي است؟اين. بيشترين شدت تابش را دارد GHZ 360ستاره اي در فركانس- 10

1(F2(G3(K4(M



 الكترومغناطيسي خروجي از خورشيد؛طول موجي برابر با

دقيقه چقدر است؟

.است SI واحدهاي

yاگر.بر حسب ميليارد عدد بر جرم خورشيد است

 دوربين فيلمبرداري اين هواپيما آن چند سانتي متر است؟

4(�0�75

وچگالي موثر با توجه به اطلاعات موجود دماي.ي دهد

اگر فرض كنيم تمام امواج الكترو.ميباشد 5800دماي خورشيد.است

دقي1سانتي متر مربع در مدت10برابر هاي برخوردي به سطحي

و واحدهاي ذكر نشده همه.سرعت نور است 0.9 الكترومغناطيسي

3(2�3 � 1020 4(3�8 � 1018 

وx.ميناميمx(F( بر حسب جرمشان را yبر حسب جرم خورشيد

باشد؛مرتبه بزرگي تعداد ستارگان در اين خوشه چقدر است؟

2.5<x<020+x6-

Y=F(x)=

2.5>x4

.م خورشيد است

 1013)د 1012)ج

ي نقشه اي با مقياس 1ل تهيه
5000

ي كانوني دورب.مي باشد فاصله

3(804(125

 انديس رنگي آن چقدر است؟.ر از ناحيه مرئي تابش مي كند

�3(�0�75

بدست آمده نشان مي HD173667 موج را كه ازنورسنجي ستاره

) SIد

اس 1370ثابت خورشيدي در سطح زمين- 11

تعداد فوتون.طول موج ماكسيمم تابش دارند

فرض كنيد به علت وجود ذرات سرعت امواج

1(2� 1020 2(2�3� 1024

به- 12 جرم آنها؛تابع نسبت تعداد ستارگان

باش30تعداد كهكشان ها در خوشه كهكشاني

برابر جرم3فرض كنيد ماكسيمم جرم ستاره

1(10
10

10)ب 
11

ج 

كيلومتري مشغول4در ارتفاع هواپيمايي- 13

1(82(12�5

ي آبي دوبرابر بيشتر-14 ستاره اي در ناحيه

1(�0�52(0�25

نمودار زير توزيع شدت برحسب طول مو- 15

در واحد( انرژي در سطح ستاره چقدر است؟

1(6900K،j/��1.7 

2(6900K،j/��1.28� ���
3(7400K،j/��2.25 

4(7400K،j/��1.7� ���



به شما نزديك وبار ديگر شما با اين سرعت به آن نزديكkm/h 54اگر يكبارآمبولانس با سرعت.توليد مي كند Hz900آژير آمبولانسي صوتي با بسامد- 16

چپ(صداي آژير را با چه فركانسي خواهيد شنيد؟،شويد  )به ترتيب ازراست به

1(Hz7/939 وHz5/941 2(Hz7/939 وHz7/939 

3(Hz5/941 وHz7/939 4(Hz5/941 وHz5/941 

�s/s 2�048وآهنگ افزايش دوره تناوب به ميزان s0.7145درصورت فلكي زرافه داراي دوره تناوب B0329+54تپ اختر- 17 اگر اين. مي باشد 15�10

 تر است؟افزايش به علت كاهش انرژي دوراني ستاره نوتروني وتبديل آن به تابش باشد؛ درخشندگي اين تپ اختر به كدام يك از گزينه هاي زير نزديك

1(w1031 2(1028 w 3(w1026 4(w1024 

 آيا امكان دارد كه در يك سيستم دوتايي، ستاره ها در يك لحظه در نقاط تقاطع مدارهايشان قرار گيرند؟- 18

 بستگي داردبه خروج از مركز)4. به جرم ستاره ها بستگي دارد)3 خير)2 بلي)1



:نجوم كروي

با-1 و حداكثر مجموع اضلاع يك مثلث كروي برابر است :حداقل

1(3π,π22π,π(33π,0(2π,0(4π,0(5

مي′14°57آذر ساعت كشتيي كه در دريا گم شده است به وقت طول جغرافيايي15در تاريخ-2 متر است؛3متري،2اي طول سايه ديواري باشد در لحظه غربي

و2اگر  و در آن لحظه ساعت كشتي37ساعت و طول جغرافيايي كشتي كدام گزينه15دقيقه ديگر طول سايه اجسام كوتاهترين حالت باشد را نشان دهد عرض

 است؟

� � �77° 9′� � � 102° 14′��1� � �21° 2′� � � 12° 14′��2

� � �77° 9′� � � 12° 14′��3� � �21° 2′� � � 102° 14′��4

� � �21° 2′� � � 12° 14′��5� � �77° 9′� � � 12° 14′��6
طلφبراي ناظري در عرض جغرافيايي-3  كدام است؟φوع كرده بودند با هم غروب كردند دو ستاره قابل تفكيك كه با هم

 در هر عرض جغرافيايي اين اتفاق ممكن است بيافتد)4 66.5)03)902)1

دو 57.9همزمان با هم در آسمان ديده مي شوند زماني كه يكي در حال عبور است ديگري در سمت20دو ستاره با ميل-4 در حال غروب است اختلاف بعد

ر است؟ستاره چقد

1(7h 43m2(3h 20m3(3h 52m4(4h 18m

آن)’T(يك ماه بعد زمان طلوع اين ستاره. طلوع مي كندSTو زمان نجوميTستاره اي امروز در ساعت.-5  چقدر است؟) ’ST(و زمان نجومي لحظه طلوع

1(ST’=ST-2h , T’=T-2hST’=ST-2h , T’=T(2

ST’=ST , T’=T-2h(3ST’=ST+2h, T’=T(4

ST’=ST , T’=T+2h(5ST’=ST+2h , T’=T+2h(6

و45در شهري به عرض-6 و36درجه ي غربي امكان مشاهده كدام ستاره در سرسو وجود دارد؟70دقيقه جنوبي  درجه

1(45.6 +2(45.6-3(44.4 -4(44.4 +5(70+6(70-

آن60˚بر روي مدار 80Km/hكشتيي با سرعت-7 تغيير30˚حركت مي كند به طوري كه عرض جغرافيايي آن تغيير نكند، بعد از چند ساعت طول جغرافيايي

 خواهد كرد؟

1(10.5h31.3h(220.9h(341.8h(4

ي شمالي در نظر بگيريد20درجه در شهري به عرض30و75ستاره با ميل8-2  ستاره به ترتيب كدام است؟سمت اين دو بيشينه.درجه

ي شرقي يا غربي16)1 ي شرقي يا غربي 20.7)2 درجه0-درجه  درجه0-درجه

دو)3 ي شرقي يا غربي16)4 درجه 180هر  درجه 180-درجه



با-9 ،سانتي20است طول سايه ديركي h19 اعتدال بهاري در دوم آذر هنگامي كه زاويه ساعتيφ=38°در شهري تعديل زمان كدام. سانتيمتر ميباشد 52.1متري

)بر حسب دقيقه(گزينه است؟

1(7-2(11-3(114(7

با57°بيشترين سمت شرقي يا غربي ستاره اي با ميل- 10  چقدر است؟φ=34°در شهري

1(°562(°413(°794(°180 

را- 11 ي زمين و قسمت بريده شده را از زمين جدا كنيم 150 فاصله سمت الراسيبا صفحه اي كه به اگر بتوانيم كره مساحت. درجه نشانه رفته است برش داده

 زمين چند درصد كاهش مي يابد؟

1(6�25%2(0�45%3(3�75%4(4%

ميل اين ستاره چقدر است ودركدام عبور به سرمي.ازقطب شمال سماوي مي گذرد،ناظري درشهر ادينبورگ مشاهده مي كند كه ستاره اي هنگام عبورخود12

)ثابت شكست ميانگين=φ،58.2"k=°56( برد؟

 عبور بالايي،"21'59°89)2 عبور بالايي،"34'89°58)1

 عبورپاييني،"34'89°58)4 ------،90°)3

 عبور پاييني،"21'89°59)٥

ر،ساعت است22 درجه 35.5در شهر تهران با عرض جغرافيايي است در لحظه اي كه زمان نجومي- 13 قطب شمال،وس آن سمت الراسئمساحت مثلثي كه

و نقطه اعتدال بهاري است؛ چند استراديان است؟   سماوي

1(strad 7.02(strad 35.03(strad 11.04(strad 47.0

از53ستاره براي ناظري در عرض غروب ايندر لحظه.ستاره اي در روز انقلاب تابستاني در لحظه عبور پشت مركز قرص خورشيد قرار دارد 14- درجه شمالي ،ستاره

 خورشيد چه فاصله اي خواهد داشت؟ مركز قرص

 درجه 0.3428)2 درجه 0.3420)1

 درجه 0.2358)4 درجه 0.3400)3

و غروب روي نقطه اعتدال بهاري قرار48اين ماهواره از ديد ناظري در عرض.ماهواره اي در صفحه دايره البروج به دور زمين مي گردد 15- درجه در لحظه طلوع

 ارتفاع اين ماهواره از سطح زمين چه قدر مي باشد؟.مي گيرد 

 كيلومتر 35900)2 كيلومتر26500)1

 كيلومتر20000)4 كيلومتر 420000)3

و ستاره اي كه در لحظه تحويل سال روي استواي 16- و دب اكبر مطابق شكل زير باشد سماوي ودر اگر در لحظه اي معين موقعيت دو صورت فلكي گيسوي برنيكه

با.حال عبور بالا بوده در حال غروب باشد (زمان متوسط محلي ناظر برابر است )دشرقي قرار دار38ي ناظر در طوال جغرافياي:

 هيچكدام)4ساعت 15.5)3ساعت 12.9)2ساعت18)1



 صبح از پنجره هواپيما منظره زير را مي بيند علامت مشخص شده چه جهتي را نشان مي دهد؟8شخصي در ساعت- 17

 هيچكدام)5 غرب)4 شرق)3 جنوب)2 شمال)1

و حداكثر ارتفاع. فرض كنيد فضانوردي در نيمكره شمالي مشتري مي خواهد در كمترين ارتفاعي قرار بگيرد به طوريكه بتواند همواره خورشيد را ببنيد- 18 حداقل

آن(اين فضانورد به ترتيب در چه عرض هاي جغرافيايي قرار خواهد گرفت؟ ي مداري ي تمايل استواي مشتري نسبت به صفحه .)مي باشد3.1۫زاويه

 86.9و90)904و 86.9)3 3.1و90)902و 3.1)1

در. شخصي مقوايي را به شكل لوله درمي آورد- 19 اگر قطر.كند در تمام طول شب لوله را ساكن نگاه داشته واز به آسمان نگاه ميϕ=38۫فرض كنيد اين شخص

ي مورد نظر  ي لوله كه(باشد، حداقل تعداد ستارگاني كه اين شخص از طريق اين لوله مي تواند ببيند چندتاست؟7۫ميدان ديد اين شخص به وسيله فرض كنيد

و تعداد كل ستارگان قابل رؤيت  .)تاست 6000توزيع ستارگان در آسمان يكنواخت بوده

1(72(223(234(5



:اطلاعات نجومي

 بهمن ماه سال جاري خورشيد گرفتگي روي خواهد داد؛در اين صورت ماه در كدام صورت واقع است؟-1

 سرطان)4 جدي)3 دلو)2 اسد)1

 ميدان مغناطيسي كدام سياره قوي تر است؟-2

 مريخ)5 زهره)4 مشتري)3 عطارد)2 زمين)1

 كدام يك از صورت فلكي هاي زير در آسمان تهران تا صبح ديده نخواهد شد؟)آذر15(امشب-3

 جوزا)6 سنبله)5 سهم)4 اسد)3 كوره)2 برساوش)1

 صحيح نيست؟ H-Rكدام يك در مورد نمودار-4

بر%90حدود)1 ي ستاره ها .روي نوار باريك قطري قرار مي گيريد از همه

و كوچكتر نيز هستند)2 .همه ستارگان رشته اصلي كه از خورشيد گرمتراند،از خورشيد پرنورتر

.بعضي از ستارگان رشته اصلي كه از خورشيد سردترند،از خورشيد كم نورترو كوچكتراند)3

بن H-Rنمودار)4 و دمايشان طبقه .دي مي كندستارگان را بر حسب روشنايي

 كدام گزينه درست است؟-5

و زهره تقريباٌ برابر استCO2مقدار)1 .موجود در زمين

.بلندترين آتشفشان منظومه شمسي در سياره زهره قرار دارد)2

.در جو آن استCH4وجود مشتريبودن قرمزعلت)3

.منشا بارش هاي شهابي فقط دنباله دارها هستند)4

.بود ويليام هرشل كاشف نپتون)5

 نقطه اعتدال بهاري در كدام صورت فلكي قرار دارد؟-6

 حوت)4 دلو)3 ثور)2 حمل)1

 است؟12چند بار در يك سال اذان ظهر راس ساعت-7

1(12(23(34(4

يد در كدام ماه در اين صورت فلكي قرار مي خورش. علاوه بر دوازده صورت فلكي دايرةالبروجي صورت فلكي ديگري نيز بر روي مسير حركت خورشيد قرار دارد-8

 گيرد؟

 خرداد)6 آذر)5 امرداد)4 مهر)3دي)2 اسفند)1

 اختفاي ستاره اي كدام ستاره توسط ماه امكان ندارد؟-9

ب)الف ج)سماك اعزل د)قلب الاسد  سماك رامح)پولوكس

 ترين است؟نسبت حجم كدام قمر به سياره اش بيش- 10



 تريتون)4 ارونك)3 تيتان)2 ماه)1

 كدام يك از ماه هاي زير كوتاهتر است؟- 11

 آنومالي)4 هلالي)3 اژدهايي)2 نجومي)1

 بنظر شما چرا رويت هلال ماه نو از عرض هاي جغرافيايي پايين تر كشورمان كار ساده تري است؟- 12
.جوي براي رصد در جنوب كشورمان مناسب تر استچون معمولا شرايط)1
ي افق يك محل با دايره البروج عامل تسهيل در امر رويت است)2 .زاويه
.مسير حركت خورشيد در هر عرض عامل تعيين كننده مي باشد)3
.عامل اين امر ناشي از اثرات اختلاف منظري است كه از شعاع زمين ناشي مي شود)4

 طول موج براي كارهاي زيربه ترتيب كدام است؟ بهترين- 13

)تشخيص گازهاي موجود در خوشه هاي كهكشاني-2شناسايي كهكشانهاي جوان-1(

 مادون قرمز-يئمر)2 مادون قرمز- فرابنفش)1

 اشعه ايكس-مادون قرمز)4اشعه ايكس- فرا بنفش)3

 به واسطه رخگرد هاي سه گانه ماه در مجموع قادر به مشاهده چند درصد سطح كل ماه خواهيم بود؟ 14-

1(52%2(61%3(59%4(68%

 كدام گونه طيفي شامل ستارهايي با خطوط طيفي زياد وقوي مربوط به هيدروژن مي باشد؟ 15-

1(O2(A3(F4(B



:سوالات كوتاه جواب

و زهره روي يك خط قرار داشته باشند در چه زماني0اگر در زمان-1 و مريخ و زمين و مريخ رخ خواهد داد؟) برحسب ثانيه(زهره در تربيع باشد  اولين مقابله زهره

و مي خواهد توپي را موازي با افق شخصي بر روي قله-2 با. ممكن از او به زمين برخورد كند پرتاب كند به طوري كه دورترين فاصلهي دماوند نشسته است توپ را

5610m:چه سرعتي بايد پرتاب كند؟ارتفاع دماوند

هر-3 0�برابر مي شود�متر كيلوروشنايي ستارگان پس از عبور از جو كاهش ميابد به طوري كه به ازاي � � � اي در فاصله سمت اگر انديس رنگي ستاره.�1

.باشد انديس رنگي آن بدون حضور جو چقدر است 0.95و براي نور مريي 0.98براي نور آبي� برابر صفر باشد،و60˚الراسي 

در 4861اگر خط طيفي.است 0.3"، 0.02"اي با اختلاف منظر حركت ويژه ستاره-4 قد 4856آنگستروم و باشد،+6ر ظاهري فعلي ستاره آنگستروم ديده شود

 يمم قدر ظاهري اين ستاره از ديد زمين چقدر است؟مين

چند درصد احتمال دارد در اين عكس تريتون را تشخيص. از آن عكسي مي اندازيمcm60است توسط دوربيني با قطر 110°هنگامي كه زاويه كشيدگي نپتون-5

و دايروي فرض كنيد .دهيم؟ مدارها را هم صفحه

 واحد نجومي 30.1=نپتونشعاع مداري

m81054.6= شعاع مداري تريتون ×

اي.دو سيارك در كمربند سيارك ها را مورد بررسي قرار داديم-6 و سيارك دوم سرعت 0.3نتايج داده ها حاكي از آن بود كه سيارك اول سرعت زاويه درجه بر روز

و براي سيارك دوم 7000ري نشان داد تغييرات طول موجي موج داده هاي طيف نگا.درجه بر روز دارد0زاويه اي  آنگستروم 0.5آنگسترومي براي سيارك اول صفر

.مي باشد

.واحد نجوميست 1.7و سيارك دوم 1.9اگر بدانيم اين دو سيارك به هم برخورد ميكنند؛چند ثانيه بعد اين اتفاق روي ميدهد؟فاصله سيارك اول

.)آمد؛جواب كوچكتر را در پاسخنامه وارد كنيداگر دو جواب بدست(

را23ناظر زمين مركزي در روز-7 و عرض دايره البروجي سياره مريخ ي رصد؟.درجه اندازه گرفت7و 105فروردين ماه طول ي زمين تا مريخ در لحظه  فاصله

ي سيارات از خورشيد را از قانون تيتس بد بيابيد( .)فاصله

مح-8 ناظري كه مبدا حركت هواپيما دقيقا در غرب آن قرار دارد داراي. به قصد سفر به قطب شمال حركت مي كند Eo40لي با طول جغرافيايي هواپيمايي از

ElNمختصات جغرافيايي  oo 46,38 ==ϕو ناظر چند درجه است؟ ي زاويه اي هواپيما  مي باشد، محاسبه كنيد كمترين فاصله

و جدول شعاع مداري قمر چند هزار كيلومتر است؟-9  سايه تشكيل شده روي مشتري توسط همين قمر بوده است: توجه با توجه به شكل

كيلومتر400000فاصله عكاس تا مركز مشتري

كيلومتر50000فاصله عكاس تا مركز قمر

كيلومتر68700شعاع مشتري



ي-10 و اين ستاره با دقت بسيار زياد 0.001شعاع مداري خورشيد است آبي گرايي3/1كه شعاع مداري آن به دور مركز كهكشانAبراي ستاره اندازه گرفته ايم

و سرعت خورشيد به دور مركز كهكشان  چگالي"باشد نسبت 200km/sحركت خاصه ندارد اگر فرض كنيم كهكشان ما كره اي با چگالي غير يكنواخت است

 چقدر است؟"چگالي متوسط كهكشان از مركز تا خورشيد"به"A توسط كهكشان از مركز تا ستارهم

6h='43.655°16-ستاره شعراي يماني داراي مختصات- 11 45.551m , δ=�9.1–و سرعت شعاعيkm/s  آذر با تلسكوپي15اگر امشب. مي باشد

مو(ن چند آنگستروم جابجا خاهد شد؟آHα خط طيفي،مستقر روي زمين ازآن طيف نگاري كنيم )αH=A°6563جطول

ما 12- كيلومتر بر ثانيه مي باشد اگر چگالي ستارگان در نزديكي قلب 6.5دانشمندان به تازگي كهكشاني عجيب را كشف كرده اند كه سرعت دور شدن ان از

ا.ستاره در سال نوري مكعب مي باشد 300كهكشان برابر  نانومتر چند 780ر فيلتر كمترين گشودگي مورد نياز براي تفكيك ستارگان در مركز كهكشان با استغاده

 ميليمتر است؟

ي نوتروني كه در دو مخروط نسبتاً محدود تابش سينكروترون گسيل مي كند مدل سازي شده است- 13 15%كهفرض كنيماگر. تپ اختر به صورت يك ستاره

 زاويه رأس اين دو مخروط تقريباً برابر چند درجه است؟. ستارگان نوتروني تپ اختر مي باشند


